

Зяц Роман Георгиевич (к 70-летию со дня рождения)

17 августа 2010 года исполнилось 70 лет со дня рождения и 47 лет научно-педагогической деятельности профессора кафедры биологии БГМУ Зайца Романа Георгиевича.



Р. Г. Заяц родился в деревне Славково Несвижского района Минской области в семье учителей. В 1957 году окончил среднюю школу и поступил на лечебный факультет Минского медицинского института. По окончании института в 1963 году поступил в аспирантуру при кафедре биологии Минского медицинского института. После окончания аспирантуры с 1966 года по 1978 год работал на кафедре биологии ассистентом.

В 1967 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Сравнительное иммунохимическое исследование аскарид человека и свиньи» и в этом же году ему присуждена ученая степень кандидата медицинских наук.

Научно-исследовательской работой Р. Г. Заяц начал заниматься в студенческом научном кружке под руководством доцента В. А. Бандарина. Дальнейшие научные исследования посвящены проблеме гельминтозов, в частности, трихинеллезу. Роман Георгиевич предложил метод выявления гиперчувствительности замедленного типа при трихинеллезе кожной реакцией с использованием антигена с теофиллином, раскрыл некоторые генетические механизмы гостальной специфичности гельминтов, выявил способность полигостальных паразитов изменять антигенную конституцию.

В 1978 году Роману Георгиевичу присвоено ученое звание доцента и с 1978 года по 1988 год он работал доцентом кафедры биологии МГМИ.

В 1988 году Р. Г. Заяц избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой медицинской биологии и генетики Минского государственного медицинского института, которую возглавлял на протяжении 17 лет. За это время Роман Георгиевич обновил преподавательский состав кафедры, делая

упор, прежде всего, на выпускников университета. Под руководством Р. Г. Зайца на кафедре активно проводилась научно-исследовательская работа. Роман Георгиевич был руководителем тем НИР кафедры: «Действие антигельминтных соединений при трихинеллезе» и «Действие иммуносупрессантов при трихинеллезе».

В 1998 году Роману Георгиевичу Зайцу присвоено ученое звание профессора. Р. Г. Заяц является автором более 300 научных работ, имеет 2 изобретения, 5 рацпредложений. Под его руководством защищено 4 кандидатские диссертации.

Роман Георгиевич является одним из авторов хорошо известных и полюбившихся абитуриентам «Пособия по биологии для поступающих в вузы», «Тестов для подготовки к вступительным экзаменам», «Биология для абитуриентов» и др.

Учебные пособия Р. Г. Зайца издаются в Беларуси (издательства «Вышэйшая школа», «Юнипресс»), России (издательство «Феникс»).

Большой интерес к работам Р. Г. Зайца проявили издатели учебной литературы Украины, поэтому знаменитые пособия для абитуриентов, термины, и тесты изданы на украинском языке (издательство «Навчальна книга – Богдан»).

Р. Г. Заяц один из авторов пятитомного издания «Энциклапедыя прыроды Беларусі».

Под руководством Р. Г. Зайца на кафедре биологии БГМУ проделана огромная работа по подготовке и изданию учебно-методической литературы для студентов и слушателей подготовительного отделения. Изданы: учебное пособие «Основы общей и медицинской генетики», учебное пособие «Конспект лекций по цитологии и генетике, учебное пособие «Основы общей и медицинской паразитологии», «Сборник задач по общей и медицинской генетике», «Альбом для практических занятий» и многие другие. Авторским коллективом под руководством Р. Г. Зайца подготовлен учебник «Медицинская биология и общая генетика». В соавторстве разработаны типовые учебные программы «Медицинская биология и общая генетика» для студентов медицинских университетов Республики Беларусь.

Р. Г. Заяц активно участвует в общественной жизни МГМИ и БГМУ: работал заместителем декана лечебного факультета, секретарем партийного комитета МГМИ, председателем методической комиссии медико-биологических дисциплин института, членом Республиканской учебно-методической комиссии по общим естественным дисциплинам и др.

В 1985–1990 гг. Р. Г. Заяц был депутатом Московского районного Совета г. Минска. Награжден знаком «Отличник здравоохранения», грамотами Верховного Совета РБ, Министра здравоохранения РБ, ректора института и др. Добросовестность в работе, честность, порядочность, скромность, душевная теплота, любовь к молодежи снискали Роману Георгиевичу огромный авторитет, искреннюю признательность и уважение студентов и профессорско-преподавательского состава университета.

Коллектив кафедры биологии Белорусского государственного медицинского университета поздравляет Романа Георгиевича Зайца с юбилеем, желает ему крепкого здоровья, неиссякаемой бодрости, счастья, дальнейших творческих успехов.